

新华社巴西利亚11月21日电 (记者 赵焱 缪晓娟)当地时间11月21日上午,国家主席习近平在结束出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问后乘专机启

程回国。

离开巴西利亚时,巴西农业部长法瓦罗、矿产和能源部长西尔韦拉、港口和机场部长科斯塔和巴西利亚空军基地司令米格尔等高级官员到机场送行。

习近平乘车赴机场途中,华侨华人、中资机构、留学生代表挥舞中巴两国国旗,高呼“友谊万岁”,祝贺习近平主席访问圆满成功。 蔡奇、王毅等陪同人员同机离开。

2024年11月23日 中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日4版

星期六 甲辰年十月廿三 国内统一连续出版物号 CN 41-0049 总第10031期 www.zhld.com

河南省一级报纸

张建慧在沈丘县调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作时强调

## 落实落细帮扶举措 做大做强乡村产业 高质量巩固拓展脱贫攻坚成果

本报讯(记者 王艳)11月22日,市委书记张建慧到沈丘县调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,强调要牢记“国之大者”,扛牢政治责任,落实落细帮扶举措,做大做强乡村产业,以过硬措施、过硬作风、过硬成效,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,推动乡村振兴不断取得新进展。

在北杨集镇谷孟庄村,张建慧走进脱贫户家中,详细询问他们的身体状况、生活情况,与他们一起细算收入账。来到孟湖渔场,张建慧同负责人交谈,详细了解渔场规模、产业效益、带农增收等情况。围绕脱贫户监测帮扶、乡村产业发展等,张建慧与县镇村干部深入交流,叮嘱他们要

紧紧盯住农民收入这个核心,算好精细账、总体账,落细落实兜底保障政策,确保“三保障”和饮水安全保障水平持续提升;要时刻关心群众的安危冷暖,用心用情解决好群众就学、就医、住房、养老等实际问题,以为民办实事的实际成效取信于民;要立足资源禀赋,找准发展方向,充分发挥农村致富带头人的示范引领作用,因地制宜发展特色种植养殖业,重点在边远乡镇、产业发展薄弱的乡镇创建市级现代产业园,鼓励村党支部领办合作社,真正让集体经济强起来、村民富起来。张建慧还到洪山镇耿庙村的乡村集市调研,与商户和群众进行交流,详细了解商品种类、物价、食品安全等情况,指出要以开展乡村商贸服

务体系建设提升行动为抓手,加快补短板、强弱项,完善消费基础设施,改善优化消费环境,丰富商品供给,加强食品安全监管,更好满足农村居民消费需求,激活农村消费市场潜力。

张建慧强调,各级各有关部门要坚决扛稳政治责任,坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果摆在突出位置,锻造过硬能力作风,狠抓各项工作落实,让脱贫攻坚成果成色更足、乡村振兴底色更亮。要聚焦重点群体,强化防止返贫监测帮扶机制落实,密切关注边缘户、监测户,及时将存在返贫致贫风险的纳入监测帮扶范围,针对不同人群、不同需求精准施策,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。要大力发展产业,对标对表创

建标准,深入推进现代农业产业园创建提升行动,在培育龙头企业、强化联农带农上下功夫,加快形成特色化、品牌化、规模化农业发展格局,不断提高农业质量和效益,带动农民持续增收。要强化责任担当,坚持五级书记一起抓,一把手担好第一责任人责任,县委书记当好“一线总指挥”,相关部门各司其职、密切协作,凝聚齐抓共管工作合力。

调研中,张建慧走进田间地头,察看小麦生长情况,叮嘱相关部门针对当前苗情,墒情做好麦田分类管理,组织农业专家和农技人员为农民提供精准服务,密切关注天气变化,加强灾害防范,为明年小麦丰收打下坚实基础。①6



□ 记者 王永剑 文/图

作为物流体系中的重要环节,内河航运在促进经济社会发展中发挥着越来越重要的作用。近年来,我市充分发挥沙颍河“黄金水道”独特优势,坚定不移实施现代航运物流突破战略,大手笔、大格局、大气魄,高标准做好航运物流发展规划,推动内河航运扩能升级,全力打造多式联运枢纽城市。

大船频靠,忙而不乱,空中白鹭与起重机长臂共舞……这是记者11月21日在周口港中心港区码头看到的场景。

据介绍,从口岸生产情况看,周口港中心港区前10个月集装箱吞吐量已完成57182标箱,是2021年的3倍多。河南水投兴洲港务有限公司总工程师秦红岩对记者说:“集装箱方面,2019年开通了周口港至淮安港航线,实现了河南水运集装箱零的突破。”据统计,周口港中心港区2020年完成2856标箱,2021年完成18583标箱,2022年完成34423标箱,2023年完成43811标箱,今年前10个月完成57182标箱。

为畅通豫货出海新通道,帮助中西部出口商品“小步快跑”奔向外海,让东南亚、长三角等地的商品上岸内陆,周口港不断织密江海航线。

目前,周口港已有4条入海通道,分别是经淮河从安徽寿县入江经运河向南京长江到达芜湖港,经淮河入京杭大运河向北经盐河到达连云港,经京杭大运河向东经通榆河到达大丰港,经京杭大运河向南京长江到达太仓港、上海港。这4条通道把中原腹地与长江经济带、淮河生态经济带、环渤海经济圈等连接起来。

周口港已累计开通28条集装箱水运通道,包括上海港、高雄港、海口港等16条国内集装箱水运通道,美国洛杉矶长滩港、美国迈阿密港、菲律宾宿务港等12条国际集装箱水运通道,实现了“豫货出海、箱通世界、货运全球”。如今,周口港已成为中原腹地连接世界物流的门户枢纽。

“周口航运的大发展出乎意料。初建港时担心上哪弄货源,外地的大船来不来。如今,大货船排队等着卸货,港口的堆场和仓库不够用,客商催着码头卸货。从‘港等货’到‘货等港’,角色转换也就几年时间。”秦红岩高兴地说。

周口市临港物流发展中心主任胥凯说,在河南省委、省政府的大力支持下,周口港已成为我省乃至淮河流域规模最大、靠泊能力最强的内河港口,是全国36个内河重点港口和国家规划的91个主要港口之一。周口港充分发挥沙颍河通达海的自然优势,建港口、兴物流、优产业,强力发展内河航运,先后获批国家级示范物流园区、河南省生物化工园区。河南、山西、陕西、内蒙古、新疆、甘肃、河北等地的粮食、食品、钢铁、煤炭、矿产等资源,通过周口港通江达海。周口港已成为引领河南省发展临港经济、构建中原出海新通道、深度融合“一带一路”的重要载体。

今年5月27日,中共中央政治局召开会议审议通过《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》,提出“畅通长江干线、江淮干线、淮河、沙颍河等航道”和“畅通便捷的水运出海通道”。

我省内河航运高质量发展“其时已至、其势将起”。

“周口利用内河航运优势,向东南以豫皖合作为载体,促进中原经济带与长江经济带融合发展,向西南联通赣鄂湘,促进区域港航经济融合发展。‘四升三’完成后,沙颍河航道可通行3000吨级大船,届时周口港的吞吐量增速将会更快。”胥凯说。②3



繁忙的周口港中心港区码头。

## 前10个月全市社会消费品零售总额1654.79亿元

同比增长6.5%

本报讯(记者 苑美丽 通讯员 李会杰)11月22日,记者从市统计局获悉,10月份,我市在开展汽车、家电、厨卫等消费品“以旧换新”的基础上,新增旧房装修、厨卫改造补贴政策,市场活力加速释放,积极因素累积增多,推动消费市场持续繁荣。1月至10月,全市社会消费品零售总额1654.79亿元,同比

增长6.5%。城乡市场方面,消费增长呈现稳中有升态势,尤其是在“以旧换新”政策加码下,城乡消费需求持续释放。1月至10月,全市城镇消费品零售额同比增长6.5%,其中城区消费品零售额同比增长6.7%,乡村消费品零售额同比增长6.6%。商品零售增长面扩大,八成以上

商品零售实现增长。全市限上企业(单位)消费品零售额同比增长11.9%,21类限上企业商品中有17类商品零售额实现增长。

基本生活类消费较快增长,保障了市民的日常消费需求。全市限上企业饮料、服装鞋帽针纺织品、粮油食品等基本生活类商品零售额分别同比增长37.6%、19.9%、19.2%,分别高于全市

限上企业消费品零售额增速25.7个百分点,8个百分点和7.3个百分点。

随着市场供给不断优化以及消费者对高品质生活追求不断提升,部分升级类商品销售情况良好。全市限上企业通讯器材、家用电器和音像器材、计算机及其配套产品等升级类商品零售额分别同比增长33.2%、30.1%、10.8%。②3

## 沈丘:政府牵线当“红娘”群众就业渠道畅

□ 记者 高洪驰 通讯员 程贵彬

“王春艳你好,你已被我厂录用,请于明天携带身份证、银行卡,来我厂办理入职手续。”11月20日一大早,沈丘县冯营镇李寨服装厂人事部的工作人员就给村民王春艳打去了电话。

“好,好,我明天上午就去。”接到电话的王春艳十分激动。

连日来,沈丘县人社局根据巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作要求,在对县域企业用工

和农村劳动力务工情况开展的系列调研中发现,今年41岁的王春艳家庭有6口人,其中在校大学生3人,有劳动能力2人,收入较低,家庭负担较重。针对王春艳家庭的实际情况,沈丘县人社局及时推荐她就近到李寨服装厂上班。

这只是沈丘县政府当“红娘”,推荐农村劳动力成功就业的一个缩影。沈丘县人社局局长马红军说:

“为了在企业 and 求职者之间当好‘红娘’,我们通过搭建求职对接平台、加强技能培训、挖掘县内人才潜

力、加大劳动监察力度等措施,不断畅通通用渠道,满足企业用工需求。”

搭建用工和求职对接平台,畅通人力资源流动渠道。该县扎实开展“春风行动”“民营企业招聘月”等专项招聘活动,今年以来已举办线上线下招聘会9场,推送就业岗位信息200多条,直播带岗5次,发放宣传单3万余份,帮助3500多人达成求职意向。同时,该县还建设了集劳务洽谈、信息发布、务工咨询、网络招聘、纠纷调解等功能于一体的零工市场,全力帮助群众实现高质量就业。

加强职业技能培训,全面提升人才素质。该县持续推进“人人持证、技能河南”建设,广泛开展职业技能培训,不断优化评价结构质量,促进培训“质”的有效提升和“量”的合理增长。2024年,全县非补贴性技能培训1.83万人(次),新增技能人才1.026万人,新增高技能人才5406人,成功举办第七届“中国·河南招才引智创新发展大会暨高层次人才服务基层周口(沈丘)行”专项活动。(下转第二版)

## 城市有温度 生活更幸福

□ 范荣

近年来,快递员等新就业群体日益壮大,他们四处奔波、流动性强,常年在户外劳动。为改善其工作条件,一些地方的相关部门、街道等协调建设了不少暖心驿站,让他们吃饭能享受折扣、夏日能纳凉、寒冬能取暖,为户外劳动者打造了一个个“不打烊的家”。此外,一些地方还根据新就业群体的需求,整合便利店、理发店等资源,为他们提供多样化服务。

暖心驿站,见证爱心流动,也彰显城市温度。关注不同群体的所思所想、所需所盼,为其提供暖心关怀,是城市治理中应有之义。

从更大视野来看,将心比心,以

心换心,能更好激发城市共治共管、共建共享的潜力。而调动更多人共建美好家园,离不开发自内心的归属感。就像一名快递员所说,“踏踏实实吃顿饭,真的是有了家的感觉”。事实证明,在基层治理中注入人文关怀,能起到“四两拨千斤”的效果。

城市里的一个个暖心驿站温暖了众多户外劳动者。他们中的许多人纷纷行动起来,主动参与交通引导、垃圾分类等志愿服务活动。在爱心的“双向奔赴”中,城市将越来越和谐宜居,受益的将会是每一个人。

